

固原市教育体育局

2023 年度市直教育体育系统生态环境保护 工作安排

市直各学校（园）：

按照《固原市大气、水、土壤污染防治和应对气候变化重点工作安排》《固原市各级党委和政府及市直有关部门生态环境保护责任》，现就 2023 年度教育系统生态环境保护工作安排如下：

一、总体目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行习近平生态文明思想，紧盯工作任务，采取过硬措施，切实做好环境宣传教育和保护工作，发挥教育行业宣传教育优势，教育引导广大师生员工牢固树立“绿水青山就是金山银山”的思想，加快绿色环保、平安健康校园的建设，努力做好学校生态环境保护工作。

二、工作任务

（一）开展各类环保宣传教育活动

1.积极开展环保教育主题活动。利用 3.12 植树节、3.22 世界水日、3.23 气象日、4.22 地球日、5.31 无烟日、6.5 环境日、6.8 海洋日、6.25 土地日、8.25 低碳日、9.16 臭氧层保护日、10.16

粮食日、10.22 医药日等重要时间节点，在师生员工中广泛开展以水资源、土壤资源、能源资源、生物物种、气候变化、节能低碳、环境保护、生态文明等为主要内容的课堂主题教育和社会实践活动。积极开展环保宣誓、主题班会、签名寄语、歌咏比赛、书法绘画摄影比赛等形式多样的主题活动，引导师生员工牢固树立勤俭节约、反对浪费的节能、减排、降碳理念和良好行为习惯。

2.开展“文明餐桌”和“光盘行动”宣传活动。按照《关于厉行节约反对食品浪费的意见》，各学校（园）要切实做好相应宣传，积极开展相关的主题教育活动，在校园形成文明用餐、节俭消费的文明风尚。

3.推进学生环保意识和习惯养成。充分发挥各类环境教育实践基地、综合实践基地、青少年校外活动中心、乡村学校少年宫、动植物园、自然保护区等资源作用，将环保教育向家庭延伸，支持和引导学生及家长广泛开展生态文明社会实践活动，培养广大学生的生态文明意识和生态文明行为习惯，实现小手拉大手，家校合作共育良好局面。

4.引导学生践行绿色生活。深化“节粮、节水、节电”活动，让“三节”教育随处可见、随时可学。倡导垃圾分类、循环回收、绿色消费，制止长流水、杜绝长明灯，引导学生从珍惜一粒粮、一滴水、一度电开始践行绿色生活。

（二）将生态环保知识纳入学校教育体系

强与辖区收运体系、回收体系的协调沟通，鼓励有条件的学校探索引入社会资本参与校内生活垃圾分类处理服务工作。

3.做好实验室安全防护工作。各中小学要加强教学和实验垃圾分类处理。对普通垃圾，尽可能做到垃圾资源化，对有毒有害的垃圾，要坚守安全红线、专人管理、重点监控、定时巡查。建立实验室危险废物管理制度，建立完善实验用废弃危化品处置备案制度，建立学校和危废处置企业长期合作、定向处理机制。

4.做好在建工程抑尘工作。各学校（园）要对在建工程是否采取抑尘措施，对裸露地块、场地路面、拉运土方及垃圾车辆等进行排查，发现未采取措施的及时采取抑尘、绿化等措施。

三、相关要求

（一）高度重视，加强组织领导。成立市直教育体育系统加强生态环境保护宣传教育工作领导小组，组长由市教体局分管业务领导担任，机关各科室、市直各学校（园）负责人为成员，统筹规划生态环保工作的开展。各学校（园）要高度重视此项工作，建立健全领导小组，明确分工，确定此项工作的负责人和牵头部门，认真组织开展好生态环保的各项工作。要结合具体实际，制定符合学校的实施方案，迅速部署实施。

（二）注重宣传，形成工作合力。各学校（园）要充分利用各种媒体，特别是新媒体宣传好习近平生态文明思想和全国、全区、全市生态环保大会精神，采取多种方式，对生态环保进行

1.推进生态环保理念进教材，切实提升生态环保理念意识。

各学校（园）要按照《中小学生环境教育专题教育大纲》《中小学环境教育实施指南》有关规定，将生态环保相关内容纳入校内教育体系，开设固定的生态环保专题教育。认真做好计划总结，在落实教学课堂标准的同时，充分挖掘课堂的环境教育资源，向学生传授环境保护知识，使学生懂得环境对人类可持续发展的重要性，懂得关心社会，关心他人，关心人类的生存环境。各县（区）教体局要确保辖区内中小学环境教育普及率达到 100%。

2.落实教材循环使用制度，实现教材循环利用。各学校（园）要切实落实国家课程教科书的循环使用制度，为学校开展教科书循环使用提供相应的工作条件，添置、配备必要的图书存储、消毒设施和设备，学校要提供适宜的保管、贮存场所和空间，以保证循环使用工作的顺利、正常开展。

（三）切实强化学校环境管理

1.做好重污染天气专项防护工作。各学校（园）要建立健全重污染天气专项防护制度，制定并做好学校重污染天气专项防护措施，同时要建立重污染天气防护信息联络员制度、信息预警发布制度以及应急措施等。

2.做好校园垃圾分类工作。各学校（园）要按照《固原市公共机构垃圾分类工作实施方案》要求，严格做好垃圾分类投放收集贮存处理工作，建立完善校内生活垃圾分类台账制度，加

广泛宣传发动，积极争取师生、家长、社会和其他有关部门的参与和支持，及时宣传报道先进典型和经验，共同推进教育系统生态环保工作进程。

(三) 强化督查，树立先进典型。市直教育体育系统加强生态环境保护宣传教育工作领导小组将不定期进行专项督查，各学校（园）要及时发现并反馈整改问题，同时要认真挖掘和发现在生态环保工作中涌现出的先进人物和事迹，及时总结成熟经验和先进做法。

(四) 建章立制，实现长效推进。各学校（园）要联系具体工作实际，制定切实可行的制度措施，并抓好各项制度的落实，务求实效。要把工作中形成的好经验、好做法及时总结提炼固化为规章制度和标准规范。建立横向到边、纵向到底、细化到每个岗位的工作制度，着力提升生态环保工作水平。

（此件公开发布）



固原市教育体育局

2023年3月8日印发